

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882  
EL DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

Núm. 13.407

TELEFONO NUM. 6  
Apartado de Correos, número 17

Lunes 25 de Junio de 1928

REDACCION Y TALLERES:  
Berruete, 1 y 3, pral. y Burgos, 5

Número suelto: 10 cts.

Tema del día

Tribuna pública

Desde Londres

## Javier Barroso, deportista y arquitecto

El pabellón español en la Exposición Internacional de Prensa de Colombia, es según afirman, el mejor de todos los construidos. Ha merecido alabanzas unánimes, no solo de españoles e iberoamericanos, sino de cuantos visitan la exposición sea cual sea su nacionalidad, y, sobre todo, de las propias autoridades alemanas.

El arquitecto constructor de ese admirable pabellón es un hombre joven: veinticuatro años. Podemos decir que está comenzando la carrera. Y nadie negará que la empieza bien. Ese arquitecto se llama Javier Barroso.

Ese hombre era muy conocido en toda España hace un par de años. Era sencillamente Barroso, guardameta del Athletic Club de Madrid. Los deportistas no le han olvidado aún. Y ahora, cuando el eco de su nombre resonaba todavía en los estadios se destaca en otra actividad más espiritual, menos física, más importante.

He ahí, encarnada en Barroso, una lección a los enemigos del deporte. Muchos—todavía quedan muchos—no creen aquí en las ventajas del deporte. Es decir, creen en las físicas; pero persisten en afirmar que abotarga las intelectuales. Este caso de Barroso puede servirles de lección.

Se basan, para afirmarse en sus negativas al deporte, que ningún deportista célebre sobresalió en España en ninguna otra actividad; no se dan cuenta de que el deporte es cosa nueva en nuestro país, de que la mayoría de quienes lo practican son muchachos o chiquillos aún y que, por tanto, todavía no han podido realizar nada extraordinario.

Pero ya tienen una figura los deportistas. Un hombre joven, muy joven, conocido deportista, acaba de obtener en plena juventud—a los veinticuatro años—un triunfo poco menos que definitivo. Ha sido en una actividad distinta a la de los campos deportivos; no lo olviden los enemigos del deporte que todavía abundan en España.

## Sucesos de todas partes

### UN JOVEN PALENTINO SE AHOGA EN EL URUMEA, CERCA DE HERNANI

SE HUNDE UNA LANCHAS Y PERECEN CINCO TRIPULANTES

Gibraltar.—En aguas de Gibraltar se hundió una barca pesquera española, pereciendo ahogados cinco de los seis hombres que la tripulaban.

El vapor francés "Mont Pelouse" recogió al marino que se encontraba nadando y lo desembarcó en Gibraltar.

El naufragio se debió a una brusca racha de viento.

ROBO DE UN MALETIN

Sevilla.—Al bajar del expreso de Madrid la condesa de Santa Coloma, un individuo la arrebató el "necesser", donde la condesa llevaba cierta cantidad en francos y un valioso collar de perlas.

El ladrón desapareció velozmente, pero posteriormente le detuvo la policía. Ahora bien, el "necesser" no ha parecido. Aquel sujeto ha manifestado que lo entregó a otro compinche suyo llamado José Fernández (a) Josele, al cual busca la policía.

LA HAZANA DE UNOS GITANOS

Ciudad Real.—En las afueras del pueblo de Carrión de Calatrava, unos gitanos atacaron a Ignacio Grande López, de 24 años, propinándole una gran paliza para quitarle dos pesetas, única cantidad que llevaba.

El guarda jurado Alberto Hernández, que acudió en auxilio de Ignacio, fue atacado también, y para librarse de los golpes, disparó su carabina, poniendo en fuga a los gitanos.

UNA PETICION DE PENA DE MUERTE

Ciudad Real.—Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa contra Ramón Avila, que mató a un anciano de un palo.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de muerte.

UN JOVEN PALENTINO PERECE AHOGADO

San Sebastián.—En las cercanías de la fábrica "La Papelera Bihab", de Hernani, ocurrió el sábado por la tarde, una sensible desgracia, en la que perdió la vida un joven palentino.

Hacia las cuatro de la tarde se metió en el río Urumea para darse un baño el joven Crescenciano Martínez, de Palencia, alumno del último curso de los PP. Oblatos.

El desgraciado joven sufrió una congestión cerebral y pereció ahogado.

En el lugar del suceso se presentó el Juzgado para realizar las oportunas diligencias.

VISTA DE UNA CAUSA CONTRA UNA MUJER

Barcelona.—Ha comenzado en esta Audiencia la vista de la cau-

sa contra Juana Martínez Feito, acusada del delito de homicidio, perpetrado en la persona de su amante, Tomás Sánchez, en septiembre último, en Barcelona.

La procesada está acompañada en el banquillo de un niño, en brazos, que nació en la cárcel.

Se la ve profundamente impresionada hasta el punto de que no cesa de llorar.

Hecha la indagatoria, se procedió a la práctica de la prueba testifical, que ha sido favorable para la procesada.

En su escrito de calificación provisional, el Ministerio público solicita para Juana Martínez, catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, y el defensor, don Alberto Quintana, pide también en su calificación provisional

**FUNERARIA**  
**Viuda de Montiyuelo**  
Mayor pral., 186. Teléf. núm. 94  
PALENCIA

**Alumbramiento de aguas**  
Sondeos Pozos Artesianos.—Sociedad Belga de Sondeos "Forakly".—Representante en España, Goyarrola e Icardo. Apartado 377, Bilbao.

**Relojería Suiza**  
**Pedro Cieza**  
Optica de precisión. Gafas y lentes.  
Monturas finas y económicas.  
Cristales primera calidad existencia del Punktal Zeiss.  
Taller para composuras y despacho de recetas Opticas.  
Platería joyas Oro de ley  
Mayor 108.—PALENCIA

la absolución de su patrocinada.

Como la prueba testifical fuera favorable para ella, el Ministerio público retiró la acusación que tenía formulada, pidiendo la suspensión de la vista.

El tribunal accede a esta pretensión, para reanudarla mañana.

CAUSA CONTRA UNOS CONCEJALES

Talavera de la Reina.—Ha comenzado la vista de la causa instruida contra los concejales que constituían el Ayuntamiento de Puebla Nueva en 1923 y el secretario de la Corporación, procesados por supuesto delito de falsedad en documento público.

Por las dificultades que ofrecía la prueba testifical, la Audiencia tuvo que trasladarse a Talavera. Son once los procesados, y están citados más de cuarenta testigos.

## La voz del vecindario

En esta sección recogeremos todas las peticiones del vecindario. No importa su procedencia, pues solo nos fijaremos para darlas a conocer a los lectores de EL DIARIO, en una sola razón: en que estén inspiradas en el mejoramiento de la vida palentina.

**La «Casa Refugio»**

Hace años que una Peña de palentinos que se titulaban "Amigos del Monte", constituyeron una Sociedad por acciones con objeto de construir en el centro del monte "El Viejo" un edificio que denominaban, si no recuerdo mal "Casa Refugio".

Ignoro por qué causas, si con razón o sin ella, y quiero suponer que con razón, pues respetuoso siempre con los mandatos de la autoridad doy en todo momento por supuesto que sus determinaciones se inspiran en dictados de justicia, de equidad o de conveniencia pública, es lo cierto que comenzada la edificación, hubo de quedar ésta en suspenso, y allí están en las proximidades del pozo "El Pafuelo" los cimientos de lo que parece iba a ser un hermoso y capaz sanatorio, estropeándose y perdiéndose los materiales empleados.

Está reconocido por propios y extraños y proclamado por quienes tienen títulos para ello, que es el monte de Palencia una finca que por su situación, altura y plantaciones constituye un envidiable sanatorio; y estimado también por cuantos conocen el monte la necesidad imperiosa que

existe de que se construya en él un edificio cómodo y capaz que facilite la estancia en tan ameno lugar de las incontables personas que después del constante trabajo desean ir a descansar en esa hermosa finca del común, y respirar en ella los aires puros y sanos que rellenen sus pulmones.

Si, pues, es un hecho innegable y claro como la luz meridiana que se siente la necesidad de un refugio en nuestro monte, si es una verdad manifiesta y terminante que son innumerables las personas amantes de visitar la hermosa montaña, y si es cierto de toda certeza que está reconocido por profesionales de autoridad indiscutible el beneficio que para la salud puede reportar la estancia en esa finca ¿por qué no han de removerse los inconvenientes o dificultades que existan para la continuación del edificio comenzado?

Seguramente que más que motivos de fondo, son cuestiones de pura fórmula las que han dificultado la edificación y determinado la suspensión de la misma.

Suponiendo que ello sea así, nosotros invitamos al Ayuntamiento a que estudie con el desasosamiento y buena voluntad que deben ponerse en las cuestiones que afecta al interés y a la salud del vecindario, este asunto y vea si hay medio de que para el próximo otoño exista en nuestro monte un edificio de estancia cómoda para los palentinos.

ZERPE

## Nuestras crónicas

### El pueblo que agotado por la guerra hace ahora juguetes...

El mundo, cansado de tragedias, parece disponerse a menesteres de optimismo. Cambia su nomenclatura de continuo, y de su mueca atónita fragua un gesto pueril y elegante. Las guerras exteriores, y aún íntimas, un tanto sofrenadas, tienden a crear un ambiente ingenuo, en el que burla burlando triunfan los ornamentos de un arte o de unas costumbres nuevas, unas veces conaturales y otras importadas. Así la moda en el vestir, en los deportes, en los placeres... No se podía vivir con pavorosas preocupaciones. Ahora mismo, aunque en lo hondo de la política de algunos pueblos se forje la tormenta, el ciudadano de estos pueblos muestra, en cambio, una faz risueña, un talante despreocupado, y procura, en sus ocios, vivir las horas dadas a juegos ingenuos. Sobre todo, la mujer. Aquella filosofía de Marcel Proust simula animar a uno y a otra. Verigracia. "La esperanza de ser confortados nos da valor para sufrir". Quién sabe. Bajo una carátula de risa ocultamos, ruborosos y tímidos—no era este el adjetivo—nuestro llanto.

Esta divagación viene a cuento del tema que trato de comentar. El tema me lo da Alemania. Es un contraste violento. Este pueblo, agotado de hacer la guerra, invierte ahora su actividad haciendo juguetes. Así destruye sus preocupaciones económicas, o guerreras, o trágicas. Los demás pueblos parecen imitarle. Así Italia, y España. Y Francia. Y Suiza, por no citar más. Todos fabrican juguetes, cada día en mayor cantidad con mejor arte. Y no se sabe con absoluta certeza, si el modelo salió de los escaparates a las calles, o de las calles se metió en los escaparates. El individuo toma aires de juguete, y el juguete, en compensación, se reviste de tonos graves y solemnes.

Ved estos escaparates de Madrid en los que está expuesta una reducida legión de juguetes. Entre ellos, destacan su graciosa silueta los muñecos, en diversos tipos, con raras vestidas, con actitudes expresivas. Pero lo encantador son las muñecas. Se ha llegado a un delicioso refinamiento en la confección de estos juguetes. Muñecas que encarnan altísimas damas, chiquillas traviesas, zafias maritornes, vulgares lugareñas. Unas copian la moda actual en sus ropas, otras la ridiculizan, aquellas exhiben traje de merluque, éstas de una determinada región. Unas ríen, otras cantan, aquella llora,

## La Cámara de los Comunes rechaza la reforma del "Libro de Rezos,"

### Una lucha que en Inglaterra no pasa nunca al terreno de las violencias

Nuevamente la Cámara de los Comunes ha rechazado el reformado "Libro de Rezos". Las reformas hechas en el presentado y rechazado hace unos meses no han sido suficientes a hacer variar de opinión a los representantes del pueblo. Y el Parlamento ha vuelto a colocar a los obispos anglicanos en una situación difícil.

La Cámara de los Comunes vuelve con esta segunda censura a mostrarse intransigente. Eleva su intransigencia a un grado superior. Y rechaza terminantemente todo intento de reforma.

La reforma del "Libro de Rezos" marca una evolución notable de la Iglesia Anglicana. Esa evolución tiene dos tendencias marcadas. La primera de modernización. La segunda de aproximación a los anglo-católicos. Las dos tendencias les han parecido mal a los miembros del Parlamento. Y sin vacilaciones han rechazado el proyecto de reforma.

Los diputados ingleses con esa su no aceptación se muestran más celosos defensores de la continuidad del espíritu que informó la reforma que los mismos directores de la Iglesia Anglicana. Mientras estos desean evolucionar un poco trastocando algo los fundamentos de la reforma anglicana, aquellos intransigentemente se niegan a aceptar la menor modificación.

Los obispos, a pesar de la negativa del Parlamento persisten en su actitud. Los diputados también. Esta situación daría lugar en cualquier país a una lucha abierta entre la Iglesia y el Estado y el pueblo.

Afortunadamente en Inglaterra no sucede así. Podrá llegarse a una lucha entre ambas instituciones; pero esa lucha no pasará nunca al terreno de las violencias.

Y si no ocurrirá así no será precisamente por falta de fe. Precisamente una prueba patente de esa fe la acaban de dar los diputados negándose a aceptar la menor modificación. Eso constituye al par que una intransigencia una prueba de la firmeza de sus creencias. Por más que las dos cosas son una sola porque cuando se cree firmemente en algo se es intransigente con todo lo demás.

La tirantéz provocada por el rechazado repetido del nuevo "Libro de rezos" entre la iglesia y el Parlamento es grande. Los obispos se muestran indignados. Creen que si ellos—quienes más saben las supremas autoridades en tales cuestiones—han modificado el "Libro

de rezos", los diputados no tienen la suficiente autoridad ni competencia para rechazarlo. No sería extraño que tuviera importantes consecuencias políticas la medida tomada por el Parlamento. Se habla de una posible separación de la Iglesia y el Estado; pero nadie se atrevió a afirmar más.

Un diplomático inglés fué agredido por unos fascistas días pasados en Milán. Los periódicos ingleses han dado la noticia. Y la han comentado con bastante acritud. Esto no tiene nada de extraordinario. Con relativa frecuencia se cometen en Italia agresiones contra los no partidarios del fascismo. Y a veces—no están tan lejos los últimos casos—contra los súbditos extranjeros.

Pero siempre los correspondientes Gobiernos envían una nota de protesta o antes de que sea formulada ya ha recibido el cónsul o el embajador del país agredido una nota explicándole lo ocurrido, ofreciéndole lo volverá a suceder y añadiendo que se han tomado las medidas convenientes para castigar a los culpables.

En el caso de este diplomático inglés no ha sucedido nada de esto. Y eso es lo que indigna a los periódicos londinenses más que la agresión en sí. Ni el Gobierno italiano se ha preocupado de dar la menor explicación, ni el inglés se ha molestado en pedirselo siguiendo una actitud verdaderamente incomprensible y un poco absurda.

El asunto pasará al Parlamento. Los periódicos han hecho un llamamiento a los diputados recordándoles que deben exigir explicaciones de Chamberlain por la parsimonia extraordinaria con que ha obrado al no enviar inmediatamente una nota enérgica de protesta exigiendo el castigo de los culpables.

Si los diputados interpelean a Chamberlain éste dará las consecuentes explicaciones, enviará una nota al Gobierno italiano y éste responderá con otra deshaciéndose en excusas. Y con esas notas quedará cerrado el asunto. Y no debiera quedar. La agresividad de los fascistas alcanza límites peligrosos. No se contentan ya con atacar a los antifascistas. Llegado el caso arremeten contra los extranjeros sin reparar ni en su nacionalidad. Reciente está la agresión de que fué víctima un cónsul yugoslavo y que provocó una situación difícilísima. Ahora el atacado es un diplomático inglés. Gracias a las relaciones entre Italia e Inglaterra son excelentes el asunto no tendrá consecuencias desagradables; pero qué sucedería si las relaciones con Italia fuesen parecidas a las que Inglaterra sostiene con Rusia?

William Harrison

## Informaciones pintorescas

### EN UN ESTOMAGO APARECE UN KILO DE HIERRO.—SUEÑOS LETARGICOS

Berlín.—En el curso de una operación practicada a un paciente en un hospital berlinés, se le ha encontrado en el estómago setenta y ocho objetos de hierro que pesan cerca de un kilo.

**SUEÑOS LETARGICOS**

Según una reciente información, ha sido llevada al hospital Valdaienkow, de Moscú, una muchacha de diez y seis años, que desde hace seis, se halla sumida en un sueño letárgico.

Este caso, evidentemente muy curioso, no es el más extraordinario de los conocidos.

Se pueden citar, entre otros, el de Margarita Boyenval, llamada "La durmiente de Thenelles", que durmió de un tirón veinte años justos, y el de Génesi M... que estuvo durmiendo sin interrupción desde el 22 de Noviembre de 1886 hasta el 13 de Noviembre de 1903.

Y quizá el más curioso de todos es el de la sueca Carolina Karladater, que se durmió cuando tenía 13 años en 1891 y no se despertó hasta 1923 después de un sueñecito de treinta y dos años.

Insensiblemente la niñita de 1891 pasó a ser durante su sueño una robusta mujer de cuarenta y cinco años.

Lea usted EL DIARIO

Por cierto que se cuenta que al preguntarle un periodista a los pocos días de despertar, cuáles eran sus proyectos para el futuro, respondió sin vacilar: "Casarme lo más pronto posible".

**Si quieres triunfar en la vida...**

Hoy conoce ya todo el mundo el viejo axioma de "querer es poder". Sin embargo, existen unas ciertas personas que dudan de su eficacia, y, para demostrarlo, su inutilidad, suelen aducir el que ellos quisieran tal o cual cosa y no la consiguen.

Puede afirmarse rotundamente, sin embargo, que si ellos no consiguen alcanzar alguna cosa—claro está que alguna cosa posible, puesto que si se proponen alcanzar la Luna, seguramente no la conseguirán—fue porque no quisieron, porque no se lo propusieron firmemente, porque cuando emprendieron sus tentativas estaban, en el fondo, seguros de su inutilidad, y esta creencia hizo estériles todos sus esfuerzos y todos sus deseos.

**Atilana Gallardo**  
MODISTA  
PLAZA MAYOR, 12  
PALENCIA

A. Rodríguez de León

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## SUCESOS

**Un herido**  
Ayer tarde, al entrar en la estación de Monzón el tren mixto de Santander número 938, intentó apearse estando aún el convoy en marcha el joven Mariano García Ruiz, vecino de Lantadilla, quien por su imprudencia sufrió violenta caída sobre el andén.

Mariano García resultó lesionado y auxiliado por varios empleados de la Compañía del Norte, se le condujo a nuestra capital, donde se le prestó asistencia facultativa en la Sala de Socorro.

Los médicos de guardia le apreciaron distensiones ligamentosas de pronóstico reservado en la mano y pie derechos.

**Pequeño incendio.**  
Ayer una última hora se declaró un pequeño incendio en la casa número 9 de la calle de Panaderas, habitada por Lucio Sánchez (a) El Zapaterillo.

Con prontitud se realizaron los trabajos de extinción, acudiendo algunos bomberos y los serenos municipales, consiguiendo sofocar el siniestro a la hora y media de haberse iniciado.

Las pérdidas materiales son de poca consideración, pues el edificio solo sufrió desperfectos en la chimenea y parte de su cubierta. El fuego fué producido por haberse inflamado el hollín de la chimenea.

**Multado.**  
Prévia denuncia presentada ante la Jefatura de Vigilancia por don Mariano Gárate, jefe de los Archivos de la Compañía del Norte, le ha sido impuesta una fuerte multa al joven vecino de esta capital Justo Vela Doncel.

El individuo en cuestión ingresó en la cárcel para sufrir el consiguiente arresto supletorio.

**Al Juzgado**  
Las jóvenes Teresa Muñoz Arránz, y Modesta Pastor Borge, ambas sirvientes, esta mañana discutieron acaloradamente por cuestiones del servicio y terminaron por agredirse con violencia.

En el suceso intervino la pareja de guardias de Seguridad números 13 y 20, que procedió a la detención de las contrincantes.

Las dos tuvieron que ser asistidas en la Sala de Socorro. Teresa Muñoz presentaba una herida contusa en la cabeza y diversas erosiones en el cuello y Modesta Pastor sufría una herida contusa en la región occipital y otra producida por mordedura en el dedo índice de la mano izquierda, lesiones todas que fueron calificadas de pronóstico leve.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

**Sala de Socorro.**  
El personal facultativo de servicio en este centro ha prestado asistencia médica a los siguientes lesionados de carácter leve:

Vicente Jiménez, de 4 años, que sufría quemaduras en el pie derecho.

Hermínia Barrul, de 10 años, que presentaba una herida en el pie derecho.

Margarita Pérez, de 18 años, a quien se la apreció la extracción de una astilla que tenía incrustada en el dedo índice de la mano derecha.

Lidio Arránz, de dos años, que presentaba una herida contusa en la región frontal.

## Notas de sociedad

**De exámenes**

En los exámenes verificados ayer, en la Universidad de Valladolid, para alumnos de la Sección de Letras de nuestro Instituto, ha sido aprobado en todos los ejercicios, con la máxima puntuación, el distinguido joven Ricardo Ciudad López-Franco, hijo de nuestros estimados amigos los señores de Ciudad y alumno del Centro Politécnico de San Isidoro.

Nuestra más entusiasta felicitación para todos.

## Luis Martín Gromaz

MEDICO DE LA ARMADA  
ESPECIALISTA EN  
SARGANTA, MAR Y OÍD  
De 10 a 1 y de 4 a 6  
Consulta: Patio Castaño, C.

## Vuestra Asma

reclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin estorbar vuestras ocupaciones, calma en el acto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obra como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian la proximidad del ataque.

Fuera de casa, llevad un Cigarrillo Bol. pómelo en casa, hacéd arder un Papi de Anís del Dr. Andrés. Ocuparéis el instante de angustia y la opresión de pecho. La respiración se normalizará, combatiendo al sistema vasomotor de vuestro organismo.

Papeles, Cigarrillos  
Anís del Dr. ANDRÉS

## Los que siguen a Uzcudun

### La lluvia desluce el festival de boxeo celebrado ayer en la Plaza de Toros

Las tormentas que estos últimos días han caído sin interrupción al avanzar las tardes, y el mucho calor que se sentía, retrajeron ayer mucho público para la reunión de boxeo celebrada en la Plaza de Toros.

La lluvia hizo su aparición cuando empezaba a "caldearse" el público y enfrió muchos entusiasmos.

Empezó la reunión con una destrotración de la manera de boxear de varios púgiles de fama mundial, entre ellos de Carpentier, Paulino Uzcudun, de Dempsey, de Criki, etc., gustando mucho.

Salieron luego al "ring" Bosch y González, quienes hicieron un match a seis rounds, fallándose combate nulo al terminar éste. El público aplaudió mucho este fallo, pues durante el mismo las fuerzas estuvieron igualadas.

Subieron a continuación Ruiz II, hermano del campeón español para luchar contra A. Pérez.

Fué éste el combate que más gustó al público. Limpísimos en todo momento a través del encuentro ni por un momento tuvo que intervenir el árbitro para hacer observaciones.

El público aplaudía grandemente a la terminación de cada round. Mediado el combate, la tormenta que amenazaba descargó con tal violencia que hubo de suspenderse el encuentro hasta que pasara la lluvia.

Mientras llovía el maestro Guzmán nos amenizó con varias piezas musicales que fueron coreadas por el público sobre todo una pieza, que como decía un muy amigo nuestro que se hallaba con nosotros, "la tocaba solo un músico". Era un solo de fliscorno, que

hizo repetir el público sin acordarse de los pulmones del joven ejecutante.

Pasada la lluvia y después de haber echado serón sobre el ring, ante el temor de que siguiera lloviendo salieron a la palestra el gallego, Andrés Balsa y Julio Gómez "Pulmones". No hubo combate, como era natural. Ante un peso pesado—"de los más pesados"—como es Balsa, no podía ni moverse un semipesado como Julio Gómez, que si en un tiempo pasado fué un calificado aspirante al título de su categoría de España, hoy en día está en absoluto fuera de forma. Así se vió ayer que no podía ni esquivar al gallego. El árbitro suspendió el encuentro al tercer round por inferioridad manifiesta de "Pulmones".

Ruiz II y A. Pérez, continuaron entonces su interrumpido encuentro, cautivando de nuevo al público con sus "cuerpos a cuerpos" a toda velocidad y con una gran limpieza, que fueron premiados con las mayores ovaciones que ayer se oyeron en la Plaza de Toros.

Ganó Ruiz II por puntos. Ambos boxeadores fueron muy aplaudidos al retirarse del "ring" por su brillante exhibición de buen boxeo.

Franz Hoche y Ruiz, el campeón español, hicieron por último un combate exhibición a cuatro rounds.

Empezaron lloviendo y al segundo asalto hubo necesidad de suspender definitivamente el espectáculo, ante el gran aguacero que caía de nuevo, defraudando al público, pues gustaron mucho los momentos en que ambos púgiles actuaron.

En fin, otra vez será.

P. D. P.

## En la Cárcel

**Primera comunión.**

Esta mañana en la capilla de la cárcel correccional de nuestra población recibieron por primera vez el sagrado Sacramento de la Comunión los penados transitorios Anastasio Moro de 30 años y Francisco Armaiz de 19, a quienes hicieron compañía durante el Santo Sacrificio de la Misa, sus compañeros de prisión y el Jefe y personal de la misma.

El acto resultó en alto grado conmovedor, recibiendo los nuevos comulgantes al Santísimo Sacramento con verdadera unión religiosa.

Ambos son analfabetos y de su preparación para recibir al Santísimo, se encargaron nuestros queridos amigos don Asterio Tejedor, Capellán de la prisión y don Alfonso Ruiz, maestro de la misma, habiendo realizado dichos señores meritorios esfuerzos para conseguir que los mencionados reclusos hiciesen una comunión ejemplar.

Felicitamos a los reclusos Anastasio Moro y Francisco Armaiz, haciendo extensiva la felicitación al jefe de la cárcel y a los señores Tejedor y Ruiz Pita, por su intervención tan directa y afortunada en este acontecimiento religioso.

## U. Román Baquerín

DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.  
Rayos X  
Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2.  
Mayor pral., 150. 2.  
PALENCIA

## LA HIGIENICA

GRAN PELUQUERIA. Lavabos y duchas de agua caliente. Estufa de desinfección. Masaje americano. Masaje eléctrico americano.

## CALDERERIA Y CERRAJERIA

de Andrés Curieses  
Construcción y reparación de calderas y herramientas de confitería, estañado en toda clase de metales, cerrajería en general. Mayor Antigua, 120.

## CASA EN VENTA

El día veintiocho del presente mes a las doce, se celebrará en la Notaría de don Rafael Jiménez Vida, subasta voluntaria de la casa número 12 de la Plazuela de la Catedral de esta población. Del precio y condiciones, informarán en dicha Notaría.

## Publicaciones

**Nuevo Mundo**

Publica esta revista, en su número del viernes, amplias y muy interesantes informaciones dedicadas a la muerte del comerciante Hernández en Madrid; a la muerte de un hombre por su cuñada en la misma capital; a la resurrección del pañuelo de crespon; a la retirada de Gitanillo; a la Fiesta de la Flor; a las bellezas europeas y americanas que han intervenido en el concurso internacional de Gálveston; a la vida en diversas provincias españolas. Firman la colaboración del número, Emilio Carrere, Eduardo Zamacois, Ramón Gómez de la Serna, Julio Romano, José Francés, Antonio G. de Linares, López Martín y otros muchos prestigiosos escritores y periodistas.

En su número de esta semana publica LA PANTALLA: fotografía en portada de Carmen Viance y en contraportada de José Crespo. Ecos de Madrid. Hollywooderías. "Benito Perrojo, actor de cine". "El cinema en París". Congreso Español de Cinematografía. Una visita a Carmen Viance. El divorcio de Dolores del Río. Continuación del escenario de "La Venenosa". La vida de José Crespo en Hollywood. El Cine en Barcelona. "Nuestros lectores dicen..." Buzón cinematográfico; etc., etc.

Diez y seis grandes páginas en huecograbado, 20 céntimos.

## Construtores, Arquitectos y Maestros de Obras

Certifican que nuestros materiales son de los mejores de España. Tejas planas y curvas; ladrillos macizos y huecos, baldosines, bloques, placas, tubos, etc.—Se sirve a las obras.—Precios económicos.—Gran depósito en la Avenida de M. Rivera.—Unión Industrial Valencina S. A. Mayor, 28.

## A PLAZOS

DESDE DIEZ PESETAS MENSUALES

## Aparatos fotográficos

PIDA USTED HOY MISMO CATALOGO Y DETALLES A LA CASA

## Albino R. Alonso

ARTICULOS FOTOGRAFICOS  
Laboratorio para aficionados  
Revelado de placas y películas.—Positivas.—Ampliaciones.—Trabajos fotográficos de todas clases  
MAYOR PRAL., 79

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DENTISTA  
Diplomado por la Escuela de Odontología de Rio de Janeiro (Estados Unidos del Brasil)  
Conde de Garay. núms. 9 y 11.—(Frente al Banco de España)

## La vida en la provincia

### Se dispara un cañón y mata a un hombre Una tormenta inunda el pueblo de Micieces

**FRECHILLA**  
Muerte repentina

Durante la mañana del pasado sábado desapareció de su domicilio el vecino de esta villa don Santiago López, de 75 años de edad, y como entrada la noche no se había presentado en su casa, sus familiares dieron conocimiento de lo ocurrido a la guardia civil del puesto.

La benemérita practicó las diligencias necesarias, que dieron por resultado el hallazgo de don Santiago López tendido en el suelo y sin dar señales de vida, a la entrada de un palomar de su propiedad, situado a un kilómetro de la localidad, en el sitio denominado "Albarrosa".

En el palomar se presentó el Juzgado de Instrucción acompañado del médico forense. Este después de reconocer detenidamente el cuerpo del señor López, certificó que había fallecido a consecuencia de una hemorragia cerebral.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio para la práctica de la autopsia.

El suceso ha producido honda impresión entre el vecindario por ser el Sr. Lopez muy conocido y apreciado.

**Ayer, como hoy...**

Cuando escribimos esta crónica, a seis meses fecha de la inundación que sufrió Frechilla, se alzan en la lejanía del espacio voces estrepitosas de los truenos, signos anunciadores de que se aproxima la visita de la siempre temida tormenta, y ello nos trae a la memoria el recuerdo ingrato de aquel día aciago, portador de tan solo desgracias. Entonces, como ahora, se desataron los temidos elementos y crearon aquel estado de cosas, que, a través de ese lapso de tiempo, aún perdura para desdicha nuestra.

Decíamos en nuestro editorial, a raíz del suceso:—Por si todas esas desgracias fueran pocas, aún nos reservaba el destino un perjuicio mayor, más tétrico y horrible; el campo, en aspecto desolador, nos anunciaba la pérdida de la mayor parte de la próxima cosecha y la ruina completa de los labradores, o sea la ruina absoluta del pueblo, exclusivamente agrícola, calculándose los perjuicios materiales causados por la inundación en un millón de pesetas.

Eso decíamos y eso mismo, sin variar una tilde, ratificamos hoy al presenciar la cara pálida y rugosa del campo que a cambio de las simientes cereales sembradas nos devuelve con gran prodigalidad esos productos forrajeros como el alverjón y la avena moncino, a los cuales hasta los animales les vuelven la cara.

Y tan ciertas eran nuestras afirmaciones que el Estado, la provincia y cuantos particulares se dieron cuenta de la realidad acudieron y acuden con presteza a la petición de nuestro auxilio, sin que, a pesar del buen deseo del Gobierno y de su cuantioso donativo, se hayan remediado las necesidades que el conflicto creó.

Somos enemigos de censuras, pero la verdad no tiene más que un camino; público fué el deseo de los gobernantes de destinar una cantidad en metálico para indemnizar a los damnificados pobres a causa de la inundación, público es también que por enorgullo de aquellos señores se distribuyeron en esta villa treinta y cinco mil pesetas con tal objeto, y yo quiero hacer público igualmente que ese socorro por la forma de su distribución no ha remediado ninguna necesidad esencial de la villa, pues las casas continúan y seguirán derrumbadas, y las ruinas permanecerán por tiempo inmemorial atormentando nuestra visión. ¿Causas? Desde el primer momento se prescindió en absoluto de consultar opiniones y pareceres de las autoridades y personalidades destacadas de esta villa, únicas concededoras de las necesidades de cada vecino, y la inmediata conclusión fué la de realizar las cosas en un plano muy distante de la realidad, sin otra garantía que la de practicar el bien sin mirar a quien, pero sin resultado positivo ni aún para los mismos beneficiados.

**El Corresponsal.**

## CASTRILLO DE DON JUAN

Una muerte por imprudencia  
En la tarde del sábado ocurrió un desgraciado suceso, del que ha sido víctima el vecino de este pueblo, Santiago Alejos, de 60 años de edad y de profesión hortelano.

Estaba Santiago encargado de uno de los cañones de prevención contra el pedrisco, y, esta tarde, al cumplir su cometido, se reventó el cañón, alcanzando el proyectil al infortunado San-

tiago, destrozándole el pecho, e interesando el corazón, ocasionándole la muerte instantánea.

Según referencias, la víctima no adoptaba demasiadas precauciones, necesarias en un acto tan peligroso, pues llegaba su imprudencia hasta el punto de producir la explosión valiéndose de un cigarrillo, o accionando el gatillo con la mano en lugar de utilizar el cordel, que permite hacerle funcionar a cierta distancia prudencial, desde una cueva construida al efecto. Y, al parecer, esa imprudencia le ha costado la vida, como lo prueba el hecho de presentar la mano completamente destrozada, seccionados los dedos índice y pulgar, y hallarse el cadáver a un paso del cañón reventado.

El primero que acudió al lugar del suceso, fué un hijo de la víctima, de oficio caminero, que, desde la carretera, en donde trabajaba, presenció el suceso, y a los gritos de dolor y auxilio acudió el vecindario y las autoridades, que ordenaron el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

La víctima deja mujer y varios hijos, el menor de 16 años.

**El Corresponsal.**

## MICIECES DE OJEDA

**Una tormenta**

En las primeras horas de la noche del sábado último descargó en este pueblo una horrible tormenta, cayendo en todo el término municipal y en los de los pueblos comarcanos una tromba de agua y granizo de gran tamaño.

La cantidad de agua que en poco tiempo descargaron las nubes fué tal que el pueblo quedó por completo inundado, teniendo que realizarse algunos trabajos de salvamento en determinadas casas en que el agua alcanzó una altura de medio metro en la planta baja.

Los daños causados por la tormenta son de gran importancia, pues además de haber sufrido deterioros varios edificios, los sembrados quedaron casi por completo destrozados y muchas tierras en que se cultivaba la patata convertidas en verdaderas lagunas. Las autoridades locales y el vecindario realizaron activos trabajos de auxilio para aquellos vecinos cuyos domicilios resultaron inundados.

**AMUSCO**

Por concurso de traslado ha sido nombrada maestra de la escuela nacional de niñas de Lugo de Llanera (Oviedo), la que venía desempeñando igual cargo en esta localidad doña Dolores Siero.

Deseamos a tan distinguida maestra que en su patria chica, donde va a ejercer el noble apostolado de la enseñanza, encuentre muchos motivos de satisfacción y alegría.

Previos brillantes ejercicios ha obtenido el título de bachiller en letras, en la Universidad de Valladolid, el joven alumno del Colegio de San José, de dicha capital, don Juan J. Bráximo Fernández, hijo del culto abogado y juez municipal de esta villa don Porfirio Bráximo.

**El Corresponsal.**

## QUINTANA DEL PUENTE

Ayer, con gran solemnidad, se inauguró el grupo escolar, de reciente construcción, levantado en este importante pueblo.

Hubo mucha animación, asistiendo al acto las autoridades de Palencia y Burgos además de muchas personalidades de los pueblos inmediatos.

## Homenaje a Luis Bello

Con destino a la suscripción abierta por "El Sol" para el homenaje nacional que se tributará a Luis Bello, hemos recibido en nuestra Redacción los donativos siguientes:

Don Nicolás Morate, 1 peseta.  
Don Antonio Cantera, 3.

**SE VENDE** la casa número 13 de la calle de Santo Domingo de Guzmán, en donde están instaladas las escuelas graduadas de niñas. Para tratar, con Aurelio Alonso Pérez, en esta ciudad.

## NOTICIAS

Al objeto de asistir a las sesiones de la Asamblea Nacional, ha capital señor Rodríguez Salcedo.

Durante la ausencia del Sr. Rodríguez Salcedo ha quedado al frente de la alcaldía el primer teniente de alcalde D. Manuel Lopez Francos.

**Siempre pida Galletas tostadas "La Perla",** es el postre por excelencia y el que más barato resulta. Pídalas en Ultramarinos y exija siempre la marca "La Perla".

**LIQUIDACION URGENTE:** Se hace de varios tomos de "La Esperanza", "Blanco y Negro" y "Nuevo Mundo", "Mundo Gráfico", "Por ellos encadenados, otros a medio encadenar y otros cuantos colecciones. Se darán baratos. Razón en el centro de suscripciones de Santiago Morrono. Mayor pral., número 166. Palencia.

## URGENTE!

Para usted caballero, se han recibido los artículos siguientes: Sombreros en fieltro y paja, camisas, corbatas, ropa interior en hilo, seda, y algodón, pañuelos, pijamas, albornoces, calcetines, pantalones, americanas fantasía, pantalones, gabardinas, bastones, tirantes, cintos, ligas, etc. Casa Martin, Mayor principal, 78.

Tenemos entendido que muy en breve ha de contar nuestra población con un excelente sanatorio quirúrgico montado con arreglo a las más exigentes prescripciones de la ciencia y dotado de todos los elementos más modernos.

Figurará al frente del mismo el joven y competente médico don Constantino Roldán Sevilla, que en materia de Cirujía ha realizado una meritoria y perseverante labor en importantes establecimientos de esta clase.

## AVISO HUMANITARIO

Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribid a G. M. Apartado 10.053. Madrid.

## DIARIO DE AVISOS

**REGISTRO CIVIL**

**Nacimientos**  
Juana Díez Cantero, hija de León / Rufina, Colón, 42.

Juan Villamediana Fernández, hija de Pascual Pablo y Feliciano, Estrada, 38.

**Matrimonios**  
Dario de Coo Aguado, de Magaz, con Eutimia Pascual Osorno, de Villamediana.

**ESTADO DEL TIEMPO**  
Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

**BAROMETRO**  
A las dieciocho de ayer, 700.4  
A las ocho de hoy, 699.1

**TEMPERATURAS**  
Máxima a la sombra de ayer, 31  
Mínima a la sombra de hoy, 15

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las dieciocho de ayer, S.  
A las ocho de hoy, E.  
Lluvia en las últimas 24 horas, 6.0

## CALZADOS

Siempre las últimas creaciones

## Casa BAROJA

Santiago 23, Valladolid

## "LA ESPERANZA,"

GRANDES FABRICAS DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

BAÑERAS  
LAVABOS  
LAVADEROS  
ESCALERAS  
PESERES  
TUBERIAS  
SEFULTURAS  
BALAUSTRADAS  
CEMENTOS  
POLVO DE MARMOL  
ESCALAS  
AZULEJOS

Especialidad en MOSAICOS modernistas, LOSETAS con grano de ESMERIL y CARBORUNDUN, para andenes, aceras, etc., etc.

CALLE DE ALONSO PESQUERA, NUMERO 11.—VALLADOLID

## VICENTE CALABAZA

### La Casa Palentina en Madrid

A las diez de la noche del sábado en el salón de actos del Colegio de la Unión Mercantil, se celebró una reunión de elementos palentinos residentes en Madrid, con el fin de crear la Casa de Palencia en la Corte.

Componen la comisión organizadora: Víctor Macho, marqués de la Victoria, Pedro Calvo Camina, (padre del Ministro de Hacienda), González Diéguez, Benigno Pereda del Río y Juan B. Guerra.

Comenzó el acto hablando el señor Guerra, diciendo lamentablemente que no pudiera concurrir Víctor Macho por hallarse enfermo de la vista.

Añadió que hace años se viene planteando la necesidad de formar una sociedad donde se reúnan los palentinos. Dice que surgió la idea de don Benigno Pereda del Río, presidente de la Prensa de Palencia, que en la prensa de Palencia publicó varios artículos en favor de esta causa, despertando gran entusiasmo, que en quince días mandaron adhesión 300 palentinos residentes en Madrid.

Hizo el panegírico de quienes componen la comisión organizadora. Cree que con esta comisión se responderá felizmente a esta iniciativa.

Añade que en ninguna parte se siente el paisanaje con mayor fuerza que en Palencia; terminó leyendo los estatutos, los cuales fueron discutidos por todos los concurrentes y finalmente se declaró constituida la Casa de Palencia.

Concurrieron más de 300 palentinos, reinando gran entusiasmo.

### Los ministros se reúnen

La reunión que había anunciado el presidente se celebró en el ministerio de la Guerra y duró desde las ocho hasta las nueve y media de la noche, del sábado.

Al salir el ministro del Trabajo, mostró su extrañeza ante el gran número de periodistas que le aguardaban para interrogarle.

Los periodistas le dijeron que como el consejo se había consagrado al ministro del Trabajo, todos tenían interés en saber directamente lo que había ocurrido.

—Pues no hubo más—contestó el señor Aunós—sino que he dado cuenta de mis viajes por el extranjero en forma semejante a la que se ha referido en todos los periódicos. He entregado una colección de fotografías del Congreso de Prensa de Colonia y de cuenta también de mis entrevistas con Doumergue, Hindenburg y otras personalidades que han tenido grandes consideraciones para la representación española ostentada por mí.

Al salir el señor Cornejo, dió cuenta a los periodistas de que habían visitado los armadores de buques pesqueros que le habían hablado de la cuestión de los carbones y que había trasladado el ruego al ministro de Fomento.

### Regalo

Una magnífica ampliación de gran tamaño a todos los niños y niñas de primera comunión que se retrasen en esta casa. Precios económicos. No confundirse, Fotografía de Moda, Mayor principal, 76.

## DE PRIMERA HORA

**BOXEARA BERTAZZOLO**  
San Sebastián.—El martes llegará Bertazzolo; por tanto puede asegurarse el combate contra Páulino, que se celebrará el día 30.

**PROYECTO APROBADO**  
París.—La Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, ha aprobado la reforma monetaria por 32 votos y nueve abstenciones.

**LLEGADA A MADRID DE LAS INFANTAS**  
Esta madrugada han llegado a Madrid procedentes de Sevilla, las infantas doña Luisa, doña Isabel y doña Alfonsa.

**LOS TRIBUNALES DE AMPARO AL CIUDADANO**  
Uno de los asuntos de más interés que se estudiarán en los próximos plenos de la Asamblea será el proyecto de bases para constitución del tribunal de amparo al ciudadano.

En estas bases se crean organismos cuya actuación tendrá un carácter civil de amparo al ciudadano. Estos organismos serán una Junta central suprema y tribunales locales, cuyos miembros tendrán autoridad para defender los intereses de los ciudadanos que por falta de capacidad o de actitudes legales no puedan hacer valer sus derechos.

También ampararán al ciudadano cuando los tribunales o las autoridades dicten fallos que revistan caracteres anormales.

El presidente y secretario de la junta suprema serán designados por el Gobierno, los demás miembros serán el rector de la Universidad, los decanos de los Colegios de Abogados y notarios, presidentes de las Academias de Jurisprudencia y Ciencias Morales y Políticas, y un representante de los organismos obreros, Junta de Beneficencia y mayor contribuyente.

Las juntas locales las formarán los rectores de las Universidades o en su defecto los directores de los Institutos, arzobispos, miembros de las juntas de Beneficencia, debiendo figurar dos señoras, representante de las asociaciones obreras y un mayor contribuyente.

Los presidentes y secretarios de todas estas Juntas serán también designados, por el Gobierno.

Actuarán durante cuatro años y todos los cargos serán honorarios.

**LEA EN 4ª PLANA EL ANUNCIO DE LAS BICICLETAS "G. A. C." INDISCUTIBLEMENTE SON LAS MEJORES**

### Los Deportes

## LA CARRERA CICLISTA CELEBRADA AYER

Por fin llegó el día en que se corrió el Gran Premio "G. A. C." Y como habíamos supuesto, las esperanzas que en esta carrera pusieron todos—aficionados y organizadores—se vieron cumplidamente satisfechas.

Los aficionados no encontraron dificultad alguna en la fórmula empleada para la misma, conocida por la frase de "contra el reloj", dándose perfecta cuenta, a medida que los corredores llegaban a la meta, de quienes eran los que, en definitiva iban a ocupar los primeros lugares de la clasificación.

Los organizadores—el "Club Ciclista Palentino"—no olvidaron detalle alguno, colocando controles en varios puntos de la carrera, y delegados voluntarios que a través del itinerario presenciaban y procuraban por la regularidad de la carrera.

Y por no faltar nada, no faltó lo más esencial de la carrera, cual era la voluntad firme en los participantes por hacer una buena media horaria, a pesar de lo duro de aquella.

Si acaso hubo nota discordante fué alguna actitud,—no muy de acuerdo con las normas deportivas—, puesta en práctica por quienes más obligados están al buen comportamiento. Pero eso se esfumó ante lo demás; ante la buena organización, ante la gran carrera, ante el interés demostrado por el inmenso público que presenció la salida y llegada de los corredores en nuestra capital. El paso por los pueblos del itinerario fué igualmente presenciado por numerosos curiosos, haciendo preguntas a los ocupantes de los muchos automóviles que siguieron al deporte ciclista va interesando grandemente en toda la provincia.

En suma; que el "Club Ciclista" ha obtenido ayer un gran triunfo, y no merece sino aplausos... y ánimos, muchos ánimos, para proseguir por el camino emprendido.

La hora de pisar la meta fué escrupulosamente cronometrada por el presidente del Club don Eloy Serrano.

En seguida se estableció así la siguiente

**CLASIFICACIÓN**

1. Guillermo Serna, sobre "Christophe", en tres horas, 16 minutos y 15 segundos, con una media horaria de 30 kilómetros 571 metros.
2. Julio Neira, sobre "G. A. C.", en 3 h., 24 m y 5 s.
3. Luis Marcos, sobre "G. A. C.", en 3 h., 25 m y 36 y un quinto s.
4. Miguel Puebla, sobre "G. A. C.", en 3 h., 28 m y 48 y un quinto s.
5. Francisco Mancho, sobre "Christophe", en 3 h., 29 m. y 6 y tres quintos s.
6. Ignacio Hierro, sobre "Christophe", en 3 h., 29 m. y 43 s.
7. Teodoro García, sobre "G. A. C.", en 3 h. 31 m. y 37 s.
8. Inocencio Guati, sobre "G. A. C.", en 3 h., 47 m. y 40 s.

La actuación de los "routiers"

Guillermo Serna ganó ayer una dura prueba, a fuerza de sus facultades y de su gran clase. Es acreedor al gran triunfo que alcanzó porque no decayó ni un instante durante toda la carrera, mostrándose incansable. A medida que le faltaba menos para la meta, parece que aumentaba el tren endiablado que llevó consiguiendo sacar ocho minutos de ventaja en la clasificación al segundo colocado. En la última carrera que hubo dijimos que Serna se encontraba en inmejorable forma y que sería el que, de seguir así, conseguiría muchísimos triunfos. Ayer nos lo demostró. Una victoria más, y mercedísima.

Julio Neira tuvo desgracia ayer. Pinchó dos veces y tuvo además una caída en la que resultó ligeramente herido. El tiempo perdido en reparar y las facultades mermadas con la caída le impidieron sa-

car más fruto de esta prueba. Confiarnos en verle pronto con mejor suerte. Y la lucha entre Serna y él—los dos que a nuestro juicio están en mejor forma actualmente—será épica.

Marcos dió la nota característica en él: desigualdad. Fué mal. Mejoró a la vuelta. No supo comportarse. Pero como es de gran clase hizo también una buena carrera.

El joven Puebla, que debuta entre los corredores de primera categoría, se nos mostró un nuevo "as". Y si no que lo diga el cuarto lugar alcanzado. Hay que tener en cuenta la categoría de la prueba, para darse cuenta de este novel, que está llamado a ser uno de los mejores "routiers" provinciales de seguir como ha empezado. ¡Adelante, muchacho!

Ni Mancho, ni Hierro nos gustaron ayer. Menos este último que el primero. Mientras Hierro fué bien a la ida, decayó muchísimo a la vuelta. Sucedió lo contrario a Mancho que al regreso mejoró su actuación. Están obligados a hacer más que lo que ayer hicieron, porque valen.

Teodoro García tuvo un mal día. No "carburó" lo que él sabe carburar. Pero otro día será.

El debutante Guati, muy animoso, consiguió hacer una buena media en esta prueba tan dura. Esperamos verle en pruebas más fáciles y es seguro que en cuanto se aclimate ganará mucho como corredor.

**PERICO D. PORTES**

SE VENDEN 34 ovejas, de ellas ocho emparejadas y siete lecheras, todas borras y sobborras, para verlas y tratar en Cevico de la Torre, con don Fidel Martínez.

### Al cerrar la edición

## Un hidroplano sueco amara en la región polar y salva al general Nobile

Al cerrar nuestra edición de hoy nuestro activo corresponsal en Madrid nos dá cuenta por teléfono de que a última hora de esta tarde se ha recibido un telegrama urgente procedente de Roma en el que se dá cuenta de que el general Nobile ha sido salvado.

El vapor "Conde de Milano" comunica oficialmente que un aviador sueco ha logrado amarrar en el lugar en que se encontraba el general Nobile, logrando recoger al valiente explorador y trasladarlo en vuelo hasta el archipiélago de Hinlpen, en cuyo lugar lo recogió otro hidroplano; que lo ha trasladado al vapor "Ciudad de Milano".

**EL AVIADOR QUE HA SALVADO A NOBILE**

Madrid.—Se reciben nuevas noticias de Roma en las que se confirma la noticia del salvamento del general italiano Nobile, piloto del dirigible "Italia" que fué destruido por el temporal al regresar de su viaje de exploración al Polo Norte.

El aviador sueco que lo ha salvado según estos informes ha sido Thornberg sobre el avión "Hiplan".

Desde King's Bay también anuncian el salvamento de Nobile.

**SE SALVA A OTRO DE LA VADO A NOBILE**

Madrid.—El aviador sueco que salvó al general Nobile, después de salvar a éste regresó de nuevo al lugar en que se encontraba aquel, recogiendo al otro compañero del general y poniéndolo igualmente en salvo.

**EL GENERAL ESTA HERIDO**

Madrid.—Una información llegada del salvamento de Nobile, dice que mientras el aviador sueco volaba sobre el lugar en que se encontraba el general se desencadenó una tormenta

de aire, haciendo zozobrar al avión con grave peligro de destrozarse.

Efectos de este temporal fué el desprendimiento de unas tierras que se encontraban en las cercanías, hiriendo a Nobile y a su compañero en las piernas. Se ignora si son las heridas graves.

**JUBILO EN ITALIA**

Madrid.—Al saberse en Roma las primeras noticias del salvamento de Nobile se recibieron con cierta desconfianza, pues se desconfiaba que no se confirmaran como ya había ocurrido otras muchas veces y tenían luego decepciones.

Pero al llegar la confirmación oficial, por mediación del vapor "Ciudad de Milano" y de otros puntos, el júbilo que se sintió por todas partes fué grandísimo, formándose manifestaciones de entusiasmo que se estacionaron ante las redacciones de periódicos y centros oficiales dando vivas al general Nobile y al aviador sueco que lo había salvado.

**Otras noticias**

**OFRECIMIENTO AL PRINCIPE DE ASTURIAS**

El Director general de Primera Enseñanza visitó al Príncipe de Asturias para ofrecerle la presidencia del Patronato de instrucción.

**UN ACCIDENTE**

En la carretera de Francia, cerca de Buitrago, un automóvil ocupado por los periodistas Javier Bueno, Pascual Ramos, Cacho y Ramiro Fernández Torres, volcó quedando muerto en el acto éste último y herido de gravedad el señor Cacho.

Los demás resultaron ilesos y con heridas leves.

## El Palacio de la Moda. Gran centro de Novedades

La casa que más barato vende y mayor surtido presenta. Espléndidas colecciones en todos los artículos de actualidad para Señora, Caballero y niño. Diariamente se reciben novedades.—Se envían muestras fuera de la población.

## DE ULTIMA HORA

### El Pleno de hoy de la Asamblea Nacional

A las cuatro horas y 25 minutos de esta tarde se abre la sesión del primer pleno de la Asamblea de hoy.

Preside el señor Yanguas. En el banco azul están el marqués de Estella y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública.

En las tribunas bastante animación. El calor que se siente es agobiador.

Después de los ruegos y preguntas se entra en el orden del día concediéndose la palabra al asambleista señor Rozalejo quien explana su interpelación al marqués de Estella sobre la producción sedera en España.

Empieza diciendo el señor Rozalejo que todos los españoles están obligados moralmente a intensificar la labor de producir seda natural, realizando una labor positiva en tal sentido.

Señala el hecho que si bien es cierto que se ha tratado oficialmente de propagar la producción nacional sedera repartiendo el Comité Central Sedero más de un millón de moreras para su plantación, no es menos cierto que la clase de moreras que se han empleado son de tan mala calidad que se puede asegurar que más del ochenta por ciento de las plantaciones no han prendido.

La producción por tanto ha bajado alarmantemente y a este paso, de seguir en igual grado de descenso, la producción nacional sedera desaparecerá en breve plazo.

Por otra parte—sigue diciendo el orador—los precios de la seda también han bajado notablemente, pues desde 7 pesetas en que estaba

ha bajado a 3 pesetas, siendo esta otra de las causas de la baja de la producción.

(Entran en el salón de sesiones y se sientan en el banco azul los ministros de Marina, Trabajo y Fomento).

Continúa el señor Rozalejo diciendo que como un medio de salvar la producción de la seda nacional se confecciona el arancel y se armonicen las producciones de seda artificial y de seda natural.

Señala luego el hecho anómalo de que el Comisario Regio de la Seda natural sea a la vez un productor de la seda artificial, con lo cual su situación es algo equívoca.

Interviene el señor Bernades, Comisario Regio de la Seda, para alusiones.

**LOS TURNOS DE DISCUSION**

Se han establecido los turnos para la discusión de la Ley de creación de amparo del ciudadano.

En él tomarán parte los señores Rodríguez, Peralta y Ruiz Trillo.

**EL REY DESPACHA CON ESTELLA**

Estuvo en Palacio despachando con el Soberano el jefe del Gobierno.

**VISITAS AL DIRECTOR DE ACCION SOCIAL**

Visitaron al director general de Acción Social una comisión de obreros salmantinos que pidieron al director se les hiciera colonos.

El director general prometió a los visitantes estudiar sus peticiones y que tratará de que sus deseos se vean satisfechos.

**UNA REUNION**

Se ha reunido la Junta Central del Patronato de Instrucción, tratando de asuntos relacionados con la institución.

## AUTOMOVILISTAS

Cámaras y cubiertas de la renombrada marca GOOD-YEAR, a precios de tarifa y con el 25 por ciento de descuento y con portes pagados hasta estación de destino. No comprar sin antes comparar precios tanto de esto como de otras marcas.

**PAGO RIGUROSO AL CONTADO**

**Raimundo Linage Rodríguez**  
Barruelo de Santullán  
(P. Palencia) 3

**A ciegas**  
tomo yo el Jarabe Salud.

Lo prescriben los médicos más eminentes; está recomendado por la Real Academia de Medicina y lleva más de 35 años de éxito creciente.

Contra la neurastenia, debilidad nerviosa, afecciones medulares, agotamiento, anemia, insomnio, inapetencia, vejez prematura, etc., etc., es de resultados inmediatos y seguros el famoso jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**




## Fotografía MARX

Mayor Pral., 106 -- PALENCIA

Concurso de Belleza Infantil

Esta casa atendiendo a las deferencias que la dispensa su distinguida clientela, abre un

**Concurso de Belleza Infantil**

por medio de fotografías hechas en esta casa, que dará principio el día 2 del presente mes y terminará el día 2 de agosto próximo, otorgando seis valiosísimos premios a los seis niños que resulten agraciados según calificación de un jurado competente en el que tomarán parte dos señoras y dos caballeros, y que fallará el día 5 de agosto próximo.

Los premios serán expuestos oportunamente en la acreditada tienda "El Gallo," Mayor Principal.

Serán admitidos todos los niños tanto de Palencia como de su provincia, y se regalará a cada niño premiado o no, una postal, mas una bonita sortija con retrato en miniatura.

Edad máxima 6 años.

Ondulaciones - Puntos - Masajes - Manicura - Depilación - Cabello - Limpieza - Masajes - Limpieza - Masajes - Limpieza - Masajes

**CENTRO DE BELLEZA**

Mayor Pral. 106 PALENCIA



Es preferible el dolor, el patibulo, la muerte misma, a vivir un solo día, una sola hora, un solo instante, sin libertad.—Ruiz Zorrilla.

—No me hable usted de mujeres. La única que me quería de veras, se casó.  
—Con quién?  
—Conmigo.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**Línea de Méjico.**—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabaniilla, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## PUBLICIDAD BREVE

**MAESTROS DE OBRAS Y PROPIETARIOS:** Se venden todos los materiales en maderas, teja, ladrillo, etc., de la demolición de la Fábrica de Harinas del Canal de Castilla, la 21. (Frómista). Venta y precios, en la indicada fábrica o en los talleres de José Gallego Ruipérez. Palencia.

**SE VENDE** una casa de nueva construcción, en sitio céntrico de esta capital. Para informar en la Administración de este periódico.

**Vda. de Zacarías Martín, Guarniteleonería**  
Se construyen todos para carros.  
Mayor pral, 103. PALENCIA

**OCASION:** Se vende un automóvil cerrado, marca FIAT, seminuevo. Informes en la Relojería Salamanca. Mayor pral., 53. Palencia.

**SE VENDE** una casa a dos calles, en sitio céntrico de esta capital, con industria que se traspasa. Para informes en esta Administración.

**VENTA** de una hermosa casa de campo, situada en la falda del monte de esta ciudad. Informes en esta Administración.

**YEGUA** y cría, (muleta) de ley, se venden económicas; a media edad, informará Luis Prieto, en Melgar de Yuso.

**AGOTAMIENTOS Norberto Marcos**  
Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

**MULAS,** hay siempre de venta, abiertas y cerradas, al contado y a plazos. Casado del Alisal, 24, accesorio. Mariano Cano.

## SECCION AGRICOLA

### COTIZACIONES DE MERCADOS

Valladolid, 25.  
Impresiones del "Diario Regional":  
"La oferta, en el septenario que comentamos, ha sido escasa, y la demanda bastante activa. La fabricación compra lo que puede, pero el movimiento operatorio ha sido menos intenso que en la semana anterior.  
Hay existencias de trigo por molturar para unos quince días; transcurridos éstos, las necesidades del momento exigirán nuevas compras con las que se tenderá a terminar la campaña. Hasta ese término no ha de tener el mercado variaciones demasiado sensibles en los precios. En el día, clases corrientes pretenden en origen a 52,60 y 52,90; selectas de Arévalo y similares, a 54 y 54,50; de Cantalapiedra, a 53,91 pesetas, todo por 100 kilos.  
Al detall se paga la fanega de 94 libras en esta plaza, de 90,50 a 91,50 reales (52,32 a 52,90 pesetas el quintal).  
Harinas y salvados.—Sigue su marcha lenta, pero casi invariable, el negocio de estos polvos y con un volumen de operaciones que varía muy poco de semana a semana. Las cotizaciones de las harinas en alza y las de los salvados sostenidas. Anotamos las siguientes:

tes, por 100 kilos, con saco y en punto de origen: harinas selectas, a 67; extras, a 66; integrales, a 65; salvados tercerizas, de 37 a 40; cuartas, a 31; comidillas, a 28; hojas, a 31 pesetas.  
Centeno.—Con bastante calma, solicita en líneas de Segovia y Avila a 39,85 pesetas.

### Saco guardarropas

Marca "Siempreño." La única defensa para los vestidos y pieles contra el polvo y la polilla. También impide que se alteren los colores finos de las prendas. De venta en la Librería de Santiago Rincón.

### PAPEL DEL ESTADO

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la pólice que los hace irrevindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González de Medina e hijo Luis González Monge, (Abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización María Victoria de la Plaza de Bolta.

Domésticos: Barrio y Mier, 14, y Manzanera, Bolta, 22.

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y rentas vitalicias en todas sus combinaciones.

Seguros de transportes marítimos, terrestres y de valores.

46 años de existencia son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración.

Fondo de garantía en 31 de diciembre de 1926.....	Plas.	97.024.280,13
Pagado a los asegurados en el año 1926.....	"	10.043.273,69
Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados .....	"	143.186.325,40

DOMICILIO SOCIAL

Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIO PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España

Agencias en todas las poblaciones de importancia

Delegado en la provincia de Palencia, Hijo de Ventura del Olmo

**SE VENDEN** puertas y ventanas, precios económicos. Informará Leopoldo Ojeda. Palencia.

**SE VENDE:** Mostrador-estantería, una puerta con tres hojas, báscula para 300 kilos y varios utensilios para tienda de comestibles. Informes: Plaza Independencia, 9, cuarto piso. Palencia.

**SE VENDE** una máquina giratoria de coser, seminueva. Informes, Emiliano Ruifernández, en Antiguiedad.

**PASTOR:** Se ofrece, casado, de 36 años. Dirigirse a Félix García, Por Pedraza de Campos en Villarramiro.

**ALMONEDA POR AUSENCIA:** Con máquina de coser, sillas caoba, cómoda nogal antigua, etc. Cardenal Almaraz, 13. Horas de 4 a 7.

**ANUNCIO:** Se arriendan dos grandes almacenes en el mejor sitio de Palencia, que miden 450 metros próximamente, situados en la Avenida de Casado del Alisal, entre las dos estaciones del ferrocarril del Norte, lindando con la fábrica de harinas "La Industrial Palentina" propios para Almacenes de Cereales, Coloniales, Automóviles u otra industria análoga. Informará Félix de Cea, Valverde núm. 3. Palencia; o Herminio Ortega, Carmen 29, tercero, izquierda. Madrid.

**CAL VIVA:** Se vende en la Estación de Aguilar de Campoo, excelente calidad y precios incompatibles en particular, por vagones completos, precios sobre vagón en Palencia, a treinta y dos pesetas tonelada. En las demás estaciones del Norte regirán estos precios con disminución o aumento de portes. Para los pedidos dirigirse a Raimundo Casares en Aguilar de Campoo, Santibáñez de la Peña.

**SE VENDE** un tractor Fordson y una cosechadora Deerin, en buen uso. Para tratar en Cevico de la Torre, Martín Chacón.

**LABRADORES:** Visítad el taller de carreteria de González Hermanos, donde encontraréis carros contruidos y varios por construir. Grandes existencias de madera, treinta pares de ruedas, de dos años y rayadas. Facilidad para el pago. Avenida Modesto Lafuente, (frente al paseo de los Frailes), Palencia.

**MAQUINA BELDADORA:** Se vende una en buen uso. Dirigirse a Romualda Zarzosa, Allén del Río, 7.

**SE VENDE:** Una noria seminueva de la casa Norberto Marcos; se cederá barata. Para informes, Emilio García, en Grijote.

Lea usted EL DIARIO



**ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA**  
Importadores de azúcares, cafés, cacao y canelas  
SANTANDER

## AGRICULTORES

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

COMITE DE NITRATO DE CHILE

BARQUILLO, 21, MADRID.—APARTADO 6

### ¿CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use el patentado UNGÜENTO MÁGICO y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan. No admita usted más callicida que el

UNGUENTO MÁGICO

Farmacias y Droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5, Madrid.



Representante en Palencia, F. Aguado. Valentin Calderón, 36.

## La carrera ciclista de ayer

"Gran Premio G. A. C.,"

Resultado que obtiene la marca de fabricación nacional "G. A. C.,"

- 2.º J. Neira.
- 3.º L. Marcos.
- 4.º M. Puebla.
- 7.º T. García.
- 8.º J. Guall.

Todos sobre **G.A.C.**

Resultados obtenidos por la marca "G. A. C." en las carreras celebradas el domingo pasado en Palencia y Burgos (Campeonato Burgos-Palencia)

En Palencia	1.º L. Marcos	sobre G.A.C.	En Burgos	1.º M. Gariburu	sobre G.A.C.
	4.º J. Neira			(pista) 4.º J. Neira	
	7.º T. García				

La bicicleta "G. A. C." debido al refinamiento de sus rozamientos y disposición de su cuadro, es garantía de triunfo para el corredor y por su elegancia, es preferida por el público en general.

Bicicletas especiales para niños y niñas  
Único representante de la Casa Gárate, Aníu y Compañía, de Eibar, constructores de esta marca.

Julio Neira García. Plaza Mayor-Tienda "El Corcho," Palencia

## TALLERES DONCEL

Fundición de piezas para la Industria y Agricultura.—Norias nuevo sistema y vertederas especiales para la Agricultura  
Avenida de Valladolid.—Teléfono 257  
PALENCIA

## CONSULTE V. PRECIOS!

### MADERAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Yesos, Cañizos, Cementos, Baldosines, Mosaicos, Azulejos blancos y artísticos, Carbones minerales y Lubrificantes

A los Almacenes de

**Alberto Barón Aparicio**

Paredes de Nava

## ¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas, abonad vuestros campos con los abonos compuestos de la casa Pedro Cabañero, de Alicante. Se garantiza su riqueza. También recibo directamente cargamentos de Superfosfatos, pero al labrador recomiendo no emplee este abono.

Informes y pedidos: MURO, NUMERO 9, segundo.—PALENCIA  
Nota.—Esta casa solamente vende directamente a Sindicatos y labradores, concediendo grandes condiciones para el pago.  
NO COMPRAR SIN ANTES CONSULTAR

## BICICLETAS

Nuevas garantizadas desde 100 pesetas

Accesorios a precios de fábrica

Cubiertas y camaras baratísimas

**R. SALAMANCA**

Mayor Principal, 53

PALENCIA



## Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

PARA HABANA

Vapor ORDUNA, 8 de julio, 1928

Vapor OROPESA, 22 de Julio 1928.

Vapor ORBITA, 5 de agosto, 1928

ADMITEN PASAJEROS

DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CABOS

El precio de pasaje en tercera clase con destino a Habana (incluidos los impuestos), es de 545,25 pesetas.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de pasaje, para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER  
Paseo de Pereda, núm. 3.—Teléfono 8441.—Telegramas "Basterechea"

Hijos de Basterrechea